

DOI: 10.47026/2712-9454-2022-3-1-53-60

УДК 94:796(091)  
ББК 63

В.В. ПАВЛЕНКО

**СИСТЕМА ПОДГОТОВКИ И ПОВЫШЕНИЯ КВАЛИФИКАЦИИ  
ФИЗКУЛЬТУРНО-СПОРТИВНЫХ КАДРОВ ПЕНЗЕНСКОЙ ОБЛАСТИ  
В 1960-е ГОДЫ**

*Ключевые слова:* СССР, физическая культура, спорт, кадры, тренер, инструктор, судья, Пензенская область.

*В статье рассматривается практика профессиональной подготовки и повышения уровня квалификации физкультурно-спортивных кадров в СССР на региональном уровне – в Пензенской области в 1960-е гг.*

*Вопрос организации обучения и повышения уровня подготовки работников в сфере физической культуры и спорта в Пензенской области изучен недостаточно и требует углубленного исследования.*

*В исследуемый период в Пензенском регионе для массового развития физической культуры и спорта не хватало грамотных и опытных руководителей физкультурно-спортивной работы, тренеров, инструкторов и судей.*

*Всероссийский совет Союза спортивных обществ и организаций и Пензенский облсовет Спортсоюза неоднократно рассматривали этот вопрос, рекомендовали активизировать работу в данном направлении и предлагали комплекс мероприятий по нормализации кадрового состава физкультурно-спортивного движения в регионе.*

*Основной проблемой было отсутствие высшего и среднего профессионального образования; количество штатных физкультурных работников с профильной подготовкой в обозначенных хронологических рамках не превышало 63%.*

*Факультет физического воспитания Пензенского государственного педагогического института имени В.Г. Белинского являлся «главной кузницей» кадров для физкультурно-спортивного движения в области. Руководство пединститута стремилось набирать на факультет местную молодежь, желательно спортсменов, по рекомендациям учебных заведений, райспортсоюзов, комсомольских организаций.*

*Пензенский Союз спортивных обществ и организаций вместе с партийными и комсомольскими органами осуществлял планомерную деятельность в данном направлении, используя различные формы работы – семинары, курсы, совещания и др. Облсовет практиковал выезды своих работников в города и районы области для оказания помощи по организации подготовки инструкторов, судей и т.п. Бывшие спортсмены безвозмездно работали тренерами.*

*Для руководителей физкультурно-спортивных структур постоянно проводились курсы повышения квалификации на Республиканской учебно-спортивной базе и семинары Спортсоюза в г. Москве. По мнению облспортсоюза, на качестве работы тренеров негативно отражалось совмещение ими работы в нескольких местах.*

**Введение.** Физическая культура и спорт являются одним из ключевых факторов сохранения и укрепления физического, психического, интеллектуального здоровья людей [8. С. 99]. В настоящее время в условиях сложной эпидемиологической обстановки вопросы, имеющие отношение к оздоровлению населения, приобретают особую актуальность. В Стратегии развития физической

культуры и спорта в РФ на период до 2030 г. четко указывается на необходимость формирования культуры и ценностей здорового образа жизни как фундамента стабильного развития общества и качества жизни граждан. В связи с этим изучение накопленного опыта в сфере физической культуры и спорта представляется значимым и своевременным.

В Пензенской области в связи с открытием Музея спорта (Дворец единоборств «Воейков») региональные власти проявляют особую заинтересованность в расширении формата исследований по истории физкультуры и спорта как средства не только оздоровления и привития основ здорового образа жизни, но и воспитания жителей, особенно подрастающего поколения.

**Методы исследования.** В работе использованы методы общенаучные (анализа и синтеза, дедукции и индукции, логический и исторический, сопоставления и объяснения) и основные общеисторические (историко-сравнительный, историко-типологический и историко-системный), что позволило упорядочить факты, полученные эмпирическим способом, ввести конкретно-исторический материал по физкультурно-спортивному движению; определить причинно-следственные связи и выявить качественные характеристики исторических явлений.

**Обсуждение.** Необходимым условием эффективности физкультурно-спортивной работы является наличие квалифицированных физкультурных кадров. В последние годы опубликован ряд научных работ, посвященных истории развития физкультуры и спорта в Пензенском регионе в целом, в том числе и подготовке физкультурно-спортивных кадров (С.Ф. Артемова, А.А. Королев, Л.А. Королева, Н.В. Мику, Е.А. Нурдыгин [1, 5–7, 9] и др.). Однако вопрос подготовки и повышения квалификации физкультурных кадров Пензенского региона в 1960-е гг. практически остался «вне поля зрения» специалистов, что определило необходимость проведенного исследования.

Количественный и «качественный» состав штатных работников физкультурно-спортивного движения в Пензенской области на всем протяжении 1960-х гг., по мнению и Всероссийского совета Спортсоюза, и Пензенского облспортсоюза [2. Д. 193. Л. 45; Д. 194. Л. 370; Д. 57. Л. 138], был не совсем удовлетворительным; доля специалистов с высшим и средним профессиональным образованием составляла от 46,4% до 62,7% (см. таблицу).

#### **Обеспеченность штатными физкультурными кадрами в Пензенской области**

[2. Д. 105. Л. 3–4об.; Д. 108. Л. 4–6; Д. 120. Л. 1; Д. 122. Л. 410; Д. 152. Л. 27; Д. 156. Л. 40; Д. 33. Л. 3–4об.; Д. 84. Л. 1–3об.; 4. Д. 285. Л. 164–171]

Показатели	Годы							
	1960	1961	1962	1963	1965	1966	1967	1968
Штатные физкультурные кадры	860	868	911	969	898	976	1162	1284
В том числе								
с высшим образованием	105	106	87	164	185	184	260	276
со средним образованием	347	365	371	444	315	269	393	414

Основным «поставщиком» профессиональных физкультурных кадров был факультет физического воспитания Пензенского государственного педагогического института имени В.Г. Белинского. Президиум совета Спортсоюза Пензенской области находился в тесном контакте с директором института В.И. Милосердовым и постоянно рассматривал вопросы, связанные с деятельностью

факультета физвоспитания: прием абитуриентов, подготовка высококвалифицированных преподавателей и работников физвоспитания и т.п. [2. Д. 4. Л. 44–45]. В 1960 г. директор института В.И. Милосердов обратился к председателю облспортсоюза по поводу набора: «... Все выпускники оставлены в пределах области. Институт просит Вас дать разнарядку в районы области с целью направления на учебу в институт, на факультет физического воспитания, лучших спортсменов, имеющих среднее образование. Направляемые в институт должны иметь рекомендации и характеристики от школы и райспортсоюза, члены ВЛКСМ – комсомольскую. По окончании института командированные из районов товарищи будут направлены в свои районы. На факультет физического воспитания желательно принять жителей нашей области» [2. Д. 28. Л. 309]. Однако все потребности региона институт не покрывал.

На учебу в высшие учебные заведения в другие регионы местные работники физкультурно-спортивного движения отправлялись крайне неохотно. Так, по сведениям Всероссийского Совета Спортсоюза, в 1964 г. повысили свою квалификацию в иногородних учебных заведениях только 14 пензенцев [2. Д. 156. Л. 298].

Для подготовки и повышения квалификации физкультурных кадров Всероссийский совет Спортсоюза рекомендовал использовать такие формы, как семинары, курсы, школы, факультеты общественных профессий в высших учебных заведениях, народные университеты культуры, институты повышения квалификации физкультурных кадров и актива при облсоветах Союза, научно-практические и методические конференции, совещания по обмену опытом физкультурных работников, вечерние и заочные отделения высших и средних физкультурных учебных заведений для слушателей без отрыва от работы и др. [2. Д. 193. Л. 46].

Пензенский облспортсоюз стремился максимально использовать все возможности для решения проблемы. Регулярно проводились семинары и курсы по повышению уровня подготовки руководящих физкультурно-спортивных работников в аппаратах облсовета Союза и советов спортивных обществ с председателями горрайспортсоюзов, райсоветов ДСО и др. Обком ВЛКСМ в декабре 1959 г. провел трехдневный семинар с секретарями райкомов, горкомов комсомола, являющихся заместителями председателей президиумов райгорспортсоюзов, на котором слушатели семинара получили теоретические и практические знания по организации и проведению спортивных мероприятий, строительству простейших сооружений. В мае 1960 г. состоялся комсомольско-физкультурный и оборонный актив, где был разработан комплекс мероприятий по улучшению спортивно-массовой работы в коллективах физкультуры.

Руководителей физкультурно-спортивной работы направляли набираться опыта и за пределы региона. Так, председателей райсоветов Спортсоюза области часто командировали на курсы повышения квалификации на Республиканскую учебно-спортивную базу (пос. Малаховка Московской области) [2. Д. 32. Л. 13, 15]. Всероссийский совет Спортсоюза в г. Москве проводил семинары для председателей городских Советов Союза в 1967–1968 гг. [4. Д. 281. Л. 302–305].

На всем протяжении исследуемого периода Пензенская область испытывала дефицит инструкторов-общественников. На отчетно-выборной конференции совета Спортсоюза Пензенской области 25 апреля 1961 г. говорилось, что совершенно не использовались большие возможности по подготовке инструкторов-общественников, не привлекали к проведению практических занятий спортсменов, имевших навыки в разных видах спорта [2. Д. 63. Л. 31]. Всероссийский

Совет Союза спортивных обществ и организаций в постановлении об итогах деятельности физкультурных организаций РСФСР за 1964 г. отмечал, что в Пензенской области не хватало общественных инструкторов: на каждого общественного инструктора приходилось 43 физкультурника [2. Д. 156. Л. 298; Д. 175. Л. 81]. Ранее президиум облсовета Спортсоюза указывал, что в большинстве районов области неудовлетворительно проводилась работа по подготовке общественников. Например, в Башмаковском, Вадинском, Колышлейском и Сердобском районах в 1959–1960 гг. для коллективов физкультуры не было подготовлено ни одного инструктора-общественника [2. Д. 27. Л. 106; Д. 28. Л. 6–7].

Меры для исправления ситуации все же предпринимались. Так, в 1960 г. Кузнецкий горком комсомола совместно с горспортсоюзом организовал и провел семинар по подготовке инструкторов-общественников области по зимним видам спорта. В 1962 г. Спортсоюз РСФСР и Главное управление профессионально-технического образования с 10 июля по 5 августа 1962 г. провели в г. Пензе курсы по повышению квалификации инструкторов физвоспитания, на которых изучались новейшая методика преподавания легкой атлетики и плавания, формы организации подготовки общественных инструкторов и судей по данным видам спорта. Пензенский облспортсоюз привлек для проведения занятий лучших тренеров и преподавателей; организовал проведение показательных уроков с привлечением мастеров спорта и сильнейших спортсменов; предоставил для работы курсов спортивные сооружения и необходимый инвентарь [2. Д. 89. Л. 167]. Работники облсовета стали выезжать в города области для оказания помощи по подготовке инструкторов-общественников. В 1963 г. работники Борминцев, Зуев, Рожков были командированы в г. Сердобск, Каменку, Кузнецк для организации семинаров [2. Д. 61. Л. 128]. Положительная динамика в подготовке инструкторов-общественников в регионе присутствовала: в 1960 г. было подготовлено 1914 общественных инструкторов; в 1961 г. – 2252; в 1962 г. – 3603; в 1965 г. – 4068; в 1966 г. – 5830; в 1967 г. – 5928; в 1968 г. – 8363 [2. Д. 105. Л. 3–4об.; Д. 108. Л. 4–6; Д. 120. Л. 1; Д. 122. Л. 410; Д. 152. Л. 19; Д. 156. Л. 39–41, 180; Д. 33. Л. 3–4об.; Д. 84. Л. 1–3об.].

Особой проблемой для Пензенской области был низкий профессиональный уровень тренерского состава. В постановлении III пленума Пензенского облсовета Спортсоюза «Об итогах зимнего спортивного сезона 1959–1960 гг. и задачах физкультурных организаций области в связи с подготовкой ко II зимней Спартакиаде народов РСФСР» (25 марта 1960 г.) подчеркивалось, что большинство тренеров имели слабую квалификацию и не работали над повышением своих знаний, в результате чего тренировочные занятия проходили на низком уровне и не отвечали возросшим требованиям спортивной классификации [2. Д. 28. Л. 186–187; Д. 57. Л. 183; 3. Д. 210. Л. 389–290; 4. Д. 285. Л. 164–171]. Так, в 1959 г. в г. Пензе при наличии 15 тренеров по гимнастике был подготовлен всего один спортсмен I разряда; 19 тренеров-преподавателей по легкой атлетике также подготовили лишь одного спортсмена I разряда [2. Д. 28. Л. 189]. В 1967 г. тренер по футболу В.В. Морозов (г. Кузнецк), тренер по футболу М.Н. Орлов (завод «Белинксельмаш»), тренеры по велоспорту Б.Г. Давыдов (Часовой завод) и Н.Г. Астафьев (велозавод) не готовили спортсменов-разрядников, «хотя имели оклад по 100–140 рублей» [4. Д. 281. Л. 293].

В 1960 г. широкое распространение в области получило начинание В. Зайцевой (Чекунаевой), преподавательницы Кузнецкого медицинского училища, в прошлом чемпионки области по конькобежному спорту. В своем заявлении-

обязательстве она писала: «Я, по примеру передовых людей страны, для более лучшего развития конькобежного спорта в нашем городе, прошу организовать на стадионе занятия членов конькобежной секции в вечернее время, с которыми по определенному плану буду заниматься два раза в неделю по два часа, бесплатно, за счет своего свободного времени» [2. Д. 57. Л. 142]. Однако в целом положение было сложным. Заместитель председателя Пензенского облсовета Спортсоюза Н.Г. Джазовская, выступая 25 марта 1960 г. на пленуме, констатировала, что районные и городские советы Союза не организовали школ общественных профессий по подготовке тренеров в районах области; в области совершенно отсутствовали специалисты по фигурному катанию, прыжкам с трамплина, а единственный тренер по слалому Говорущенко к работе со слаломистами не привлекался. По мнению Н.Г. Джазовской, «повинны в этом, в первую очередь, тренерские советы руководящих секций по видам спорта, которые своей основной задачей считают только комплектование сборных команд и подбор для них тренеров, и совершенно не занимаются вопросами повышения квалификации тренеров, не оказывают помощи им в проведении повседневной работы» [2. Д. 57. Л. 159].

С середины 1960-х гг. ведущие тренеры области стали ежегодно выезжать на семинары республиканского и всесоюзного масштабов. В целях активизации подготовительной учебно-тренировочной работы со сборными командами области, стимулирования работы тренеров и достижения высоких спортивных результатов команд и отдельных спортсменов в соревнованиях Спартакиады народов РСФСР, посвященной 50-летию Советского государства, 27 октября 1966 г. президиум Пензенского облспортсоюза утвердил «Условия соревнования тренеров сборных команд области за лучшие результаты участия команд и отдельных спортсменов в IV-й летней спартакиады народов РСФСР» [2. Д. 153. Л. 218–219].

«Бичом» тренерской работы того времени было совместительство. Например, в 1960 г. тренер по фехтованию М.С. Верховский работал в 4 местах, тренер по боксу А.М. Михеев – в 3 местах [2. Д. 27. Л. 76–79; Д. 28. Л. 188]. Бюро Пензенского обкома комсомола в постановлении от 16 мая 1968 г. отмечало, что тренеры В. Дунаев, Б. Колесников, Б. Куварзина, А. Новинский (г. Пенза) работали в 2-3 местах и «не с полной отдачей» [4. Д. 281. Л. 293].

Тренеры работали очень «неровно», например, в 1968 г. в области по тяжелой атлетике работало в 7 раз меньше штатных тренеров, чем по спортивной гимнастике; в 3 раза меньше тренеров по плаванию, а подготовка спортсменов и выступления их были выше, чем гимнастов, которые заняли 12-е место из 12 на зоне РСФСР [4. Д. 281. Л. 296].

Серьезные нарекания вызывал и уровень подготовки судей. Выступавший на объединенном пленуме облсоветов Спортсоюза и ДСО 15 января 1962 г. инструктор завода «Кузнецкхиммаш» Захаров образно высказался: «Вы пришлите судей к нам, и пусть они посмотрят и поучатся, как надо проводить соревнования. Здесь неправильно судят, а когда делаешь замечания, говорят: ты – периферия, а мы – республиканские судьи... Мы в городе среди болельщиков ведем работу, стараемся разъяснять правила игры, чтобы правильно реагировали на ошибки, а у нас так бывает, что судья со свистком, а правила игры не знает» [2. Д. 57. Л. 36–37]. При рассмотрении вопроса «Об утверждении результатов велогонки Пенза – Нижний Ломов – Пенза (25-27 мая 1963 г.) президиум облсовета Спортсоюза (протокол № 38 п. 4 от 7 октября 1963 г.) отметил, что по сравнению с сезоном 1962 г. организация этих соревнований заметно снизилась; главный судья велогонки – судья

Республиканской категории Ю.М. Козьмин безответственно отнесся к своим обязанностям [2. Д. 108. Л. 78]. Облспортсоюз постоянно контролировал подготовку общественных спортивных судей, количество которых возрастало: в 1960 г. было подготовлено 2318; в 1961 г. – 1859; в 1962 г. – 3561; в 1965 г. – 3192; в 1966 г. – 4958; в 1967 г. – 4966; в 1968 г. – 6560 [2. Д. 105. Л. 3–4об.; Д. 108. Л. 4–6; Д. 120. Л. 1; Д. 122. Л. 443; Д. 152. Л. 26; Д. 156. Л. 39–41, 180; Д. 33. Л. 3–4об.; Д. 84. Л. 1–3об.; 4. Д. 285. Л. 164–171].

Несмотря на все предпринимаемые усилия, дефицит квалифицированных физкультурных кадров сохранялся. Президиум Всероссийского совета Союза спортивных обществ и организаций 28 февраля 1967 г. рассмотрел вопрос и принял постановление (протокол № 29) «О состоянии и мерах по улучшению подготовки и повышению квалификации физкультурных кадров». Советам Союза и добровольных спортивных обществ рекомендовалось активизировать свою деятельность в данном направлении и предлагался комплекс мероприятий по подготовке и повышению квалификации физкультурных кадров и активов [2. Д. 193. Л. 44–47].

29 сентября 1967 г. на заседании президиума Пензенского облсовета Спортсоюза заслушивался вопрос «О состоянии и мерах улучшения работы по подбору, расстановке и воспитанию кадров физкультурных работников». Отмечалось, что физкультурные организации, коллективы физкультуры не придавали должного значения работе с общественным активом; значительный процент общественных физкультурных кадров – инструкторов, тренеров, спортивных судей, физоргов, не был закреплен на практической организаторской и учебно-спортивной работе. Физкультурными организациями области совершенно недостаточно изучался, обобщался и распространялся опыт и методы работы лучших тренеров, инструкторов и общественного актива. Из общего контингента физкультурных работников области 46% не имели специального физкультурного образования и недостаточно повышали свою деловую квалификацию [2. Д. 194. Л. 370–373]. На заседании бюро Пензенского обкома комсомола 16 мая 1968 г. подчеркивалось, что в ряде случаев на руководящие должности райспортсоюзов принимались «случайные» люди, не имевшие достаточного опыта, что приводило к частной сменяемости кадров. Так, в период 1966–1968 гг. сменились председатели трех райспортсоюзов г. Пензы и был снят с работы председатель горспортсоюза В.Я. Морозов [4. Д. 281. Л. 291–294].

**Заключение.** Таким образом, физкультурно-спортивное движение в Пензенской области в 1960-е гг. испытывало недостаток в кадрах – руководителей спортивной работы, тренерах, общественных судьях, инструкторах и т.д. Региональные власти, в первую очередь Пензенский Союз спортивных обществ и организаций в контексте деятельности республиканского Союза проводили комплексную и системную работу по подготовке и повышению квалификации необходимых работников.

#### Литература

1. *Артемова С.Ф., Омарова Е.Е.* Практика подготовки физкультурных кадров для добровольных спортивных обществ в Пензенской области (первая половина 1950-х гг.) // Образование и наука в современном мире. Инновации. 2019. № 1 (20). С. 26-30.
2. Государственный архив Пензенской области (далее – ГАПО). Ф. Р-2361. Оп. 1.
3. ГАПО. Ф. Р-2362. Оп. 1.
4. ГАПО. Ф. Р-2388. Оп. 1.

5. Королев А.А., Королева Л.А. Практика подготовки кадров для физкультурно-спортивной работы в сельской местности СССР в середине 1960-х гг. // E-Scio. 2018. № 5 (20). С. 109–114.

6. Королева Л.А. Проблемные вопросы подготовки и повышения квалификации кадров в сфере физической культуры и спорта в СССР в начале 1950-х гг. (на примере Пензенской области) // Траектория науки. 2016. Т. 2, № 3(8). С. 1.

7. Королева Л.А., Мику Н.В. Практика повышения квалификации тренерско-преподавательского состава в СССР в 1950-е гг. (по материалам Пензенской области) // Проблемы научной мысли. 2018. Т. 4, № 2. С. 64–67.

8. Лубышева Л.И. Массовая спортивная подготовка – новый вектор спортизации населения страны // Теория и практика физической культуры. 2020. № 3. С. 99.

9. Нурдыгин Е.А., Королева Л.А. Подготовка кадров для физкультурно-массовой и спортивной работы в СССР во второй половине 1940-х – начале 1950-х гг. (на примере Пензенской области) // Образование и наука в современном мире. Инновации. 2018. № 6(19). С. 68–74.

---

**ПАВЛЕНКО ВАЛЕНТИН ВАЛЕРЬЕВИЧ – аспирант кафедры истории и философии, Пензенский государственный университет архитектуры и строительства, Россия, Пенза (dnskvale@rambler.ru).**

---

**Valentin V. PAVLENKO**

**THE SYSTEM OF TRAINING AND ADVANCED TRAINING OF PHYSICAL CULTURE AND SPORTS PERSONNEL OF PENZA REGION IN THE 1960s**

*Key words: the USSR, physical culture, sports, personnel, coach, instructor, judge, Penza region.*

*The article examines the practice of professional training and professional development of physical culture and sports personnel in the USSR at the regional level – in Penza region in the 1960s.*

*The issue of organizing training and improving the training level of employees in the field of physical culture and sports in Penza region has not been studied sufficiently and requires in-depth research.*

*During the study period, Penza region lacked competent and experienced managers of physical culture and sports work, coaches, instructors and judges for the mass development of physical culture and sports.*

*The All-Russian Council of Sports Societies and Organizations Union and Penza Regional Council of the Sports Union repeatedly considered this issue, recommended to intensify the work in this field and proposed a set of measures to normalize the staff composition of the physical culture and sports movement in the region.*

*The main problem was the lack of higher and secondary vocational education; the number of full-time physical education workers with specialized training in the designated chronological framework did not exceed 63%.*

*The Faculty of Physical Education of Penza State Pedagogical Institute named after V.G. Belinsky was the "source of manpower" of personnel for the physical culture and sports movement in the region. The administrators of the Pedagogical Institute sought to enroll local youth to the faculty, preferably athletes, by recommendations of educational institutions, regional sports unions, Komsomol organizations.*

*Penza Union of Sports Societies and Organizations, together with the party and Komsomol bodies, carried out systematic activities in this direction, using various forms of work – seminars, courses, meetings, etc. The regional Council practiced visits of its employees to the towns and districts of the region to assist in organizing training of instructors, judges, etc. Former athletes worked as coaches for free.*

*For the heads of physical culture and sports structures, refresher courses were constantly held at the Republican training and sports base and seminars of the Sports Union in Moscow. The regional sports union believed that the quality of the coaches' work was negatively affected by their employment in several places.*

#### References

1. Artemova S.F., Omarova E.E. *Praktika podgotovk fizkul'turnykh kadrov dlia dobrovol'nykh sportivnykh obshchestv v Penzenskoi oblasti (pervaia polovina 1950-h gg.)* [Practice of training physical education personnel for voluntary sports societies in the Penza region (first half of the 1950s)]. *Obrazovanie i nauka v sovremennom mire. Innovatsii*, 2019, no. 1(20), pp. 26–30.
2. *Gosudarstvennyi arkhiv Penzenskoi oblasti. Fond R-2361. Opis' 1* [State Archives of the Penza Region. Archives R-2361. Anagraph 1].
3. *Gosudarstvennyi arkhiv Penzenskoi oblasti. Fond R-2362. Opis' 1* [State Archives of the Penza Region. Archives R-2362. Anagraph 1].
4. *Gosudarstvennyi arkhiv Penzenskoi oblasti. Fond R-2388. Opis' 1* [State Archives of the Penza Region. Archives R-2388. Anagraph 1].
5. Korolev A.A., Koroleva L.A. *Praktika podgotovki kadrov dlia fizkul'turno-sportivnoi raboty v sel'skoi mestnosti SSSR v seredine 1960-h gg.* [Practice of training personnel for physical education and sports work in the rural areas of the USSR in the mid-1960s.]. *E-Scio*, 2018, no. 5(20), pp. 109–114.
6. Koroleva, L.A. *Problemnye voprosy podgotovki i povysheniia kvalifikatsii kadrov v sfere fizicheskoi kul'tury i sporta v SSSR v nachale 1950-h gg. (na primere Penzenskoi oblasti)* [Problematic issues of training and advanced training of personnel in the field of physical culture and sports in the USSR in the early 1950s. (on the example of the Penza region)]. *Traektorii nauki*, 2016, vol. 2, no. 3(8), p. 1.
7. Koroleva, L.A., Miku, N.V. *Praktika povysheniia kvalifikatsii trenersko-prepodavatel'skogo sostava v SSSR v 1950-e gg. (po materialam Penzenskoi oblasti)* [Practice of advanced training of coaching and teaching staff in the USSR in the 1950s (based on materials from the Penza region)]. *Problemy nauchnoi mysli*, 2018, vol. 4, no. 2, pp. 64–67.
8. Lubysheva L.I. *Massovaia sportivnaia podgotovka – novyi vektor sportizatsii nase-leniya strany* [Mass sports training is a new vector of sports of the country's population]. *Teoriya i praktika fizicheskoi kul'tury*, 2020, no. 3, p. 99.
9. Nurdygin, E.A., Koroleva, L.A. *Podgotovka kadrov dlia fizkul'turno-massovoi i sportivnoi raboty v SSSR vo vtoroi polovine 1940-h – nachale 1950-h gg. (na primere Penzenskoi oblasti)* [Training for physical education, mass and sports work in the USSR in the second half of the 1940s – early 1950s. (on the example of the Penza region)]. *Obrazovanie i nauka v sovremennom mire. Innovatsii*, 2018, no. 6(19), pp. 68–74.

---

**VALENTIN V. PAVLENKO – Post-Graduate Student, Department of History and Philosophy, Penza State University of Architecture and Construction, Russia, Penza (dnskvale@rambler.ru).**

---

**Формат цитирования:** Павленко В.В. Система подготовки и повышения квалификации физкультурно-спортивных кадров Пензенской области в 1960-е годы // Исторический поиск / Historical Search. – 2022. – Т. 3, № 1. – С. 53–60. DOI: 10.47026/2712-9454-2022-3-1-53-60.